X
Ahwarz www.mathe-aufgaben.com

Aufgaben zu Logarithmen

Definition Logarithmus: log,a=xU b* =a

Logarithmengesetze
1. Logarithmengesetz: logy (X xy) =logy, (x) +log, (Y)

2. Logarithmengesetz: logy, (§) =logy (X) - log, (y)

3. Logarithmengesetz: logy, (x™) = m¥ogy ()

Weitere wichtige Regeln: logy (x) ist nur definiert fir x> 0'!
log,1=0 fur jede Basis b >0

Kurzschreibweise: logig X =logx
Taschenrechnerformel:  log,a = :OLZ
og

Fur Logarithmengleichungen: b'°% X = x

Aufgabe 1:
Berechne im Kopf:

a) log,8 b) log, J3 C) Iog4% d) log;(-25) e) Iog1 8 f) log0,01

2

9) Iongllo3 h) Iog4§/§ i) Iog&% )) log(0)

Aufgabe 2:

Berechne mit dem Taschenrechner auf vier Nachkommastellen:

a) logz17 b) loggos+/3 c) logg100  d) log, 1000000
Aufgabe 3:

Berechne fir a > 0:

a) logza b) log, a" C) Ioga\/a—3 d) log, e) logq a® f) Ioglg/a—5

1
Ya? a a

Aufgabe 4:
Bestimme x:

a) log,x =128 b) log; 0,2 = xc) log, J3=025 d) log,; x =§

e) IoglO8 =X f) log(logx) =1  g) log,(2x) =4 h) log,(log, x) =3
i) log,2=05 j) logy4=-05 k) log,(a")=2n



http://www.mathe-aufgaben.com

X
Ahwarz www.mathe-aufgaben.com

Aufgabe 5:
Zerlege die folgenden Ausdriicke mit Hilfe der Logarithmengesetze (d.h. Anwendung der
Logarithmusgesetze von links nach rechts):

a) Ioga% b) Ioga% ¢) log,(ud w4) d) |oga§§/a_4>é/62

1
b2 xc x/d B2 xy 03 a 5b3¢°
e) loga———— f) loga&——Y7 g Ioga\E h) loga |

exf S Vz 5 18de*

. 3b+2c . X(X -
) log, ) logalo+)® xx- )] K logy XY

b-2d (3x +2y)

5

3 3\/; *—

) log 4ab m) Iog[(x +y)? xa? x%/BJ n) log b
2x+y 6yz

Aufgabe 6

Fasse die Ausdriicke zu einem einigen Logarithmus zusammen (d.h. Anwendung der
Logarithmusgesetze von rechts nach links):

a) logz5-1og315+ Ioggé b) 2>log, b - log,c
3 1
c) 2xog,(ab)- log, Vb3 +log, — d) log, (b2 - 9)- log, (b +3) - logy (b - 3) +logy, Vb
a2

e) logs(x +5)- logs(5x +25) +240gz(+/5x) f) (log, u2 - log, u +log, +/u) : log, u®

Aufgabe 7:
Esist log(a+b)=2.
. az - b2
Vereinfache: log(a- b) +logva+b - log———M—
a( ) g ga2+2ab+b2

Aufgabe 8:
Berechne mit Hilfe des Naherungswertes log, 9 » 3,170 die folgenden Logarithmen
naherungsweise (ohne Nutzung der Log-Taste auf dem Taschenrechner).

a) Iogzé b) log, 18 c) log, 3 d) log, 2,25

Aufgabe 9:

Bestimme die Losungsmengen der folgenden logarithmischen Gleichungen:
2x- 6

a) log,(3x+1)=3 b) log(12x- 8)=2 c) log, 3 =4
X -

d) log,(x?-1)+5=8 e) logs(2x- 5)- logz(x- 1) =3

f) logz(x+3)+logz 6 =2+logs(x- 4) g) (log x)2 +log(x) =6
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Musterlésungen

Aufgabe 1:
a) log,8=3 b) logs J3=05 c) logy % =-2 d) logs(-25) existiert nicht

e)log; 8=-3 f)log00l=-2  g) log310° :g
2

1 1
h) log, §2=xb 4X=26p 22X =26p ox=1p x=2t
6 12
1.1 5
i) Iogﬁ%sz 22 =23p X== i) log(0) existiert nicht

Aufgabe 2:
a) logz17=25789 b) loggos V3 =-03962 c) logg 100 =2,5702
d) log, 1000000 =19,9316 (Logarithmen wachsen nur sehr langsam!)

Aufgabe 3:

a) log,a=1 b)log,a" =n ¢) log, vas zg

d) |09a3i:-§ e) Ioglazz-z f) Iog13\/a5:-g
va2 5 g

Aufgabe 4:

a) log,x=128p x=2'% b)logs02=xp 5% :%b x=-1

wIiN

c) log,+/3=025b x%%° =3 b Yx =3P x=9 d)Iog27x=§b x=273 =9

e) log108 =xpb x=8 f) log(logx) =1b log(x) =10 b x =10%°
g) logs(2x)=4Pp 2x=4%pP x=128 h) log,(log, X) =3P log,(x) =8P x =28

) log,2=05P x>®=2b x=4 j) log,4=-05p x 2° =4p x0° :%p x:%

n
k) log,(@")=2nb x®" =a" b x=Ha" =a2n =a
Aufgabe 5:
usv
a) logy — =log, u+log, v - logy w
w

b) Ioga& =logga- (logy, b+log,c) =1-log, b- log, c

c) Ioga(u3 ><v4) =log, us +log, vd = 3Xog, u+4xog, Vv
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4 1
d) log,&a* ®b2=log, a5 +log, b3 =£+1Iogab
& P 5 3
1
2 2
e) Ioga@ =log, b2 +log, ¢ +log, d? - (Iogae+logaf3)

=2logy b +log, c +%Ioga d- log, e- 3log, f

o 1
03 ¢ -u
f) Iogagg(TQyi :%xgogax2+loga2+logay-IogaZZH
2 o 8 0
:Elog x+llog 2+1Iog -llog z

3% 3% 3 ay 6 09

a_1 a_1 1 1
lo — =—log; — =—=(logz a- loggb) ==- =log, b
9) ga\/; > gab 2( Ja Ja b) 575 Ja

5b3C5 _ 1 3 5 3
h) log, ,/——= =—=(log, 5+log, b~ +log, c” - log, 18 - log, d- log, e7)
18de® 2

1 3 5 1 1 3
:§|09a5+§|09ab+§|09a0' EIogals- EIogad- EIogae

3b+2c

i) Iogam =log, (8b+2c) - log, (b - 2d)

) loga|(x+y)® Xx- y)°|=3log,(x +y) +5log,(x - y)

) logy —<Y)_ _jog. x +log,(x- y)- 2log,(3x +2y)

a 2
(3x +2y)
3
) log 4ab =log4 +loga +3logb - log(2x +y)
2x+y

m) Iog[(x +y)2 xa2 %] =2log(x +y) +2loga +%Iogb

3Yx

n) log b =log3 +1Iogx+logs- logb - log6 - logy - logz
6yz 2
Aufgabe 6
1 5% 1
a) logz5-logz15+logz; — =logz3 — =logz — =-3
) logs g3 S T 93 5

2
b) 2Xog,b- log,c =log, b? - log, € = Iogab—
c

3
C) 2Xogy(ab)- logy Vb3 + logy, % = Iogb(ab)2 - log, b2 +logp @ 2

_ (ab)2 xa” 2 _ a’b? xa 2 05 _
=logy bT =logy, leogb b~ =05
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2
) log (6 - 9)- log (b +3)- Iogy (b- 3) +logy 4B =logy & =90 0 5 =05

(b+3)(b- 3)
2
] o (x+5)4YBx )T | (x+5)%x _
e) logs(x +5) - logg (5x + 25) + 2 ¥ogs (v5x) = logs Exe2s) - logs Sx+5) logs X
2 15
f) (log, u?- log, u +logs, JG) :log, ud = (I092 x\/_) log, ud = logz U = 15log, u =05

log,u®  3logyu

Aufgabe 7:

b2 +b)(a- b
log(a- b)+log/a+b Iogm log((a- b)%/a+b)- lo (a( :(bc’zl)2 )

a
05
~log 8- b);(_a; B)™" —log(a +b)*® =15 ¥og(a+b) =152 = 3
a+b

Aufgabe 8:

a) Iogzé =log, 9° 1= 1¥og, 9 » -3170
b) log, 18 =l0g,(2>9) =log, 2+l0g, 9 » 1+3170 =4170

c) log, 3 =log, V9 = % ¥og, 9 » 1,585

d) log, 2,25 = Iogz% =log,9- log, 4 »3170- 2=1170

Aufgabe 9:
— log,(3x+1) _ 43 — —
a) log,(3x+1)=3b 4 =43 p 3x+1=64b x=21
Probe ergibt L = {21}
b) log(12x - 8)=2b 10°9(12X-8) =102 p 12x- 8 =100pP x=9

Probe ergibt L = {9}
2x-6

log,
2X - 6_4p 0 % %3

2X- 6

c) logz =2%p £2°°2=16b 2x- 6=16x- 48P x=3
X_

Da aber x = 3 nicht in die Ausgangsgleichung eingesetzt werden darf (Division durch O !)
Besitzt diese Gleichung keine Losung, also L ={ }.

d) logy(x2-1)+5=8p 2°0% "D =23p y2_1-gp x2=9p x =43
Probe ergibt L ={-3; 3}
2x-5

2x-5 log,

=3P 3 Xl =33 p X5

X -

=27

e) logz(2x-5)-logz(x-1)=3Pp Iog3

2x-5=27(x-1) b -25x=-22Pp X—%

Die Losung von x darf allerdings nicht in die Ausgangsgleichung eingesetzt werden, da

z.B. Iogg(Zx%- 5) nicht definiertist. Es gilt L = { }.
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f) logz(x+3)+logz 6 =2+logz(x- 4) P Iogngma 6(X—+43):32
X - X -
P 6x+18=9x- 36 b x =18 ; Probe ergibt L = {18}
0) (Iogx)2 +log(x) =6  Substitution: u =logx
b uZ+u=6p u2+u-6=0p up, = T2V _IES L, oy, =3
2 2
Riicksubstitution: 2 =logx b 102 =10'°9% p x =100
- 3=logxp 10°3 =10109X p x=_L
1000

Probe ergibt L = {i;loo}
1000
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